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常考不衰的阿伏伽德罗常数
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单位物质的量的物质含有的粒子数叫阿伏伽德罗常数，符号是NA，单位mol－1，它与0.012 kg 12C所含碳原子数相等，大约为6.02×1023。 
阿伏伽德罗常数（NA）是历年高考的热点，经久不衰，常常在考题中有意设置一些极易疏忽的干扰因素。在分析解答这类问题时，要特别注意。
一、阿伏伽德罗常数正误判断应注意以下几点：
① 物质的状态：如水在标况下是为液体或固体、HF为液体； SO3在标况下是固体，通常状况下是液体；而CHCl3、戊烷及碳原子数大于五的低碳烃，在标况下为液态或固态。在标准状况下，乙醇、四氯化碳、氯仿、苯、二硫化碳等物质都不是气态。
② 特殊物质分子中的原子个数，如稀有气体均为单原子分子，O3、P4、S8为多原子分子等。
③ 特殊物质的摩尔质量，如D2O、T2O、18O2、14CO2、H37Cl等。
④ 特殊物质中的化学键的数目如金刚石（1mol金刚石中含2mol C－C共价键）、晶体硅（1mol晶体硅中含2mol Si－Si共价键）、二氧化硅（1mol SiO2中含4mol Si－O共价键）、石墨（1mol石墨中含1.5mol C－C共价键）、P4（1mol白磷中含有6mol P－P共价键）、二氧化碳（1 molCO2中含2mol C＝O键）、烷烃[1molCnH2n+2中含有(3n+1)mol共价键]、P4O10（P4O10一般写成P2O5，1 mol P4O10中有4 mol P＝O键、12 mol P－O键）等。
⑤ 某些离子如Fe3+、Al3+，还有某些原子团如NH4+、HCO3－ 在水溶液中发生水解，使其数目减少。
⑥ 特殊的氧化还原反应中，转移电子数目的计算，如Na2O2 + H2O、H2S + SO2等。
⑦ 凡是用到22.4 L·mol－1时，要注意是否处于标况下、是否为气体。
⑧ 常见的可逆反应如2NO2[image: image7.jpg]


N2O4，弱电解质的电离平衡等。
⑨ 一定条件下混合气体的质量或所含原子的个数，如标准状况下22.4 L CO和C2H4混合气体的总质量为28g
⑩胶粒是许多分子的集合体，如1 mol铁完全转化为氢氧化铁胶体后，胶粒数远小于NA。
另外，物质的量与各量之间的关系：
n ＝  EQ \f(m,M) ＝  EQ \f(V标气,V) ＝  EQ \f(N,NA) ＝  EQ \f(Q,△H) ＝ cV

阿伏伽德罗常的研究对象是微观粒子：分子、原子、离子、质子、中子、电子、共用电子对（共价键）等。它们都要通过物质的量n联系起来，正确理解概念，准确掌握它们之间的计算关系，是解决这类问题的基础。
二、阿伏伽德罗常数的应用
【例题】下列说法正确的是（NA表示阿伏加德罗常数）___________（选填数字序号）。
①常温常压下，1mol氮气含有NA个氮分子
②标准状况下，以任意比例混合的甲烷和丙烷混合气体22.4 L，所含的气体分子数约为NA个
③标准状况下，22.4 L NO和11.2 L O2混合，气体的分子总数约为1.5NA
④将NO2和N2O4分子共NA个降温至标准状况下，其体积约为22.4 L
⑤常温下，18g重水所含的中子数为10NA个
⑥常温常压下，1mol氦气含有的核外电子总数为2NA个
⑦常温常压下，任何金属和酸反应，若生成2g氢气，则有2NA电子发生转移
⑧标准状况下，1 L辛烷完全燃烧后，所生成气态产物的分子数为 EQ \f(8,22.4)NA
⑨31g白磷分子中，含有的共价单键数目是NA个
⑩1L 1mol·L－1的FeCl3溶液中铁离子数目为NA个
解析：①正确，1mol氮气的分子数与是否标准状况无关；②正确，任意比例混合的甲烷和丙烷混合气体22.4 L，气体的总物质的量为1mol，因此含有NA个分子；③不正确，因为NO和O2一混合就会立即反应生成NO2；④不正确，因为存在以下平衡：2NO2[image: image2.png]


N2O4（放热），降温，平衡正向移动，分子数小于NA，标准状况下，其体积小于22.4 L；⑤不正确，重水分子（D2O）中含有10个中子，相对分子质量为20。因此18g重水所含中子数为10× EQ \f(18g,20g·mol－1)×NA＝9NA；⑥正确，1个氦原子核外有2个电子，氦气是单原子分子，所以1mol氦气含有2mol电子，它与外界温度和压强无关；⑦正确，不论在任何条件下，2g氢气都是1mol，无论什么金属生成氢气的反应均可表示为：2H+ + 2e－=== H2↑，因此生成2g氢气，则有2mol电子发生转移；⑧不正确，标准状况下，辛烷是液体，不能使用标准状况下的气体摩尔体积22.4 L·mol－1这一物理量；⑨不正确，白磷分子的分子式为P4，其摩尔质量为124g·mol－1，31g白磷相当于0.25 mol，白磷分子的结构为正四面体，一个白磷分子中含有6个P－P共价键，所以0.25 mol白磷中含有1.5 NA个P－P共价键；⑩不正确，在水溶液中水解，造成Fe3+铁离子的数目小于NA。
 点拨：有关阿伏伽德罗常数的考查，在试题中往往出现多种限制条件或迷惑性条件，做题时要大胆心细，求解策略是认真读题，检查题给条件是否齐全，把迷惑性条件一一标出，仔细分析后再做出正确判断。
【练习】设NA为阿伏伽德罗常数的值，下列说法中正确的是
1. 16g CH4中含有4NA个C－H键
2．在18g 18O2中含有NA个氧原子
3. 1mol羟基中电子数为10NA
4. 常温下，1L 0.1 mol·L－1 NH4NO3溶液中氮原子数为0.2NA
5. 1 mol苯分子中含有碳碳双键数为3 NA
6. 58.5g的氯化钠固体中含有NA个氯化钠分子
7. 室温下，21.0g乙烯和丁烯(C4H8)的混合气体中含有的碳原子数目为6NA
8. 1mol Cl2参加反应转移的电子数一定为2NA
9. 在反应KIO3 + 6HI === KI + 3I2 + 3H2O中，每生成3 mol I2转移的电子数为6NA
10. 1molCu与足量的稀硝酸反应产生NA个NO分子
11. 4.6g Na在空气中完全反应生成Na2O、Na2O2，转移0.2NA个电子
12. 1mol Cl2与足量的铁反应，转移电子数为3NA 

13. 1 mol·L－1 NaCl溶液含有NA个Na+
14. 1L 0.1 mol·L－1乙酸溶液中H+数为0.1NA
15. 25℃时，pH＝13的1.0L Ba(OH)2溶液中含有OH－数目为0.2NA
16 在1L 0.1 mol·L－1 碳酸钠溶液中，阴离子总数大于0.1NA
17. 将0.1 mol氯化铁溶于1L水中，所得溶液含有0.1 NA个Fe3+
18. 常温常压下，22.4 L乙烯中C－H键数为4NA
19. 标准状况下，22.4 L空气中含有NA个单质分子
20. 常温常压下，22.4 LCO2中含有NA个CO2分子
21. 标准状况下，22.4 L乙醇的分子数为NA
22. 标准状况下，5.6 L NO和5.6 L O2 混合后的分子总数为0.5NA

23. 标准状况下，5.6 L NO和5.6 L O2 组成的混合气体中含有的原子总数为0.5NA

24. 2mol SO2和1mol O2混合，在V2O5存在的条件下于密闭容器中加热反应后，容器内物质分子数大于2NA
25. 1mol NaHSO4晶体中，含有的阳离子数目是2NA
26. 一定温度下，1L 0.5mol·L－1的NH4Cl溶液与2L 0.25mol·L－1的NH4Cl溶液含铵根的物质的量不同
解析：16g CH4为1mol，由CH4的结构知：1mol CH4中含有4NA个C－H键，1正确；18g 18O2的物质的量为：18g/36g·mol－1＝0.5mol，故含有NA个氧原子，2正确；1mol－OH中含有9 mol e－，3错误；由N原子守恒知4正确；苯分子中没有碳碳双键，5错误；氯化钠为离子晶体，不存在分子，6错误；乙烯、丁烯的最简式均是CH2，因此n(CH2)＝21.0g/14 g·mol－1＝1.5mol，7正确；1mol Cl2与水、碱反应均转移1 mol e－，8错误；生成3molI2，反应转移的电子为5 mol，9错误；由电子守恒知产生2/3NA个NO分子，10错误；不管是生成Na2O还是Na2O2，Na在上述两个反应过程中化合价均是由0→+1，所以4.6g Na转移0.2NA个电子，11正确；Cl2与铁反应生成FeCl3，由于Cl2不足，故1mol Cl2转移2 mol e－，12错误；体积未知，13错误；乙酸是弱电解质，部分电离，14错误；OH－数目应是0.1NA，15错误；碳酸根水解，阴离子总数变大，16正确；Fe3+水解，17错误；常温常压下，22.4 L乙烯不是1mol，18错误；空气中还含有CO2、H2O蒸气等化合物，单质不够NA，19错误；条件应为标况，20错误；乙醇在标况下不是气体，21错误；二者反应，分子数减少，22错误；二者均为双原子分子，生成的产物又是气体，由原子守恒知原子总数为NA，23错误；该反应是气体体积缩小的可逆反应，故不能完全转变为2molSO3，24正确。NaHSO4溶液中存在NaHSO4＝Na+ + H+ + SO42－，但其晶体的电离为NaHSO4＝Na+ + HSO4－，因此1mol NaHSO4晶体中含有的阳离子数目是NA，而不是2NA，因此25错误；咋看上去都是含0.5mol铵根，实际上溶液越稀水解的程度越大，因此这两种溶液中含铵根的物质的量不同，26正确。
答案：1、2、4、7、11、16、24、26正确
点拨：解答此类习题的基本方法思路为：明确条件→确定状态→分析物质的量、物质的组成、反应原理及要求→确定答案。特别要注意题设“陷阱”：物质的量、质量不受任何条件的影响，如2 g H2、1mol H2所含分子数在任何条件下均为NA。
三、链接高考
1.（2013·上海化学·15）NA代表阿伏伽德罗常数。已知C2H4和C3H6的混合物的质量为ag，则该混合物
A. 所含共用电子对数目为（a/7+1）NA     B. 所含碳氢键数目为aNA/7

C. 燃烧时消耗的O2一定是33.6a/14L     D. 所含原子总数为aNA/14

解析：C2H4和C3H6的实验式相同，均为CH2，1molC2H4中含有6mol共用电子对，1mol C3H6中含有9mol共用电子对，则相当于1molCH2中含有3mol共用电子对，因此ag混合物中含有共用电子对的数目为：3a·NA/14，则A选项错误；1molC2H4中含有碳氢键数4mol，1mol C3H6中含有碳氢键数6mol，则相当于1molCH2中含有2mol碳氢键，因此ag混合物中含有碳氢键数目为：2a·NA/14，即aNA/7，则B选项正确；C项没有注明气体的温度和压强，则不能确定反应消耗氧气的体积，因此C选项错误；1molCH2中含有3mol原子，因此ag混合物中含原子总数为3aNA/14，因此D选项错误。
答案：B

2.（2013·新课标卷Ⅱ·9）NA为阿伏伽德罗常数的值。下列叙述正确的是
A. 1.0 L 1.0mol·L－1的NaAlO2水溶液中含有的氧原子数为2NA

B. 12g石墨烯(单层石墨)中含有六元环的个数为0.5NA
C. 25℃时pH＝13的NaOH溶液中含有OH－的数目为0.1 NA
D. 1 mol的羟基与1 mol的氢氧根离子所含电子数均为9NA
解析：A项，H2O中也含有氧原子，所以总的氧原子个数应大于2 NA；B项，12g石墨相当于1mol碳原子，又因为一个碳原子被三个相邻的六元环共同使用，所以一个六元环相当于占据2个碳原子，今有1mol碳原子，那就有1/2 NA＝0.5mol的六元环了，也就是0.5 NA个；C项，由于溶液的体积未知，所以无法求出的OH－数目；D项，1mol OH－所含的电子数为10 NA个。
答案：B

考点定位：阿伏伽德罗常数的使用及相关计算。
3.（2013·广东理综·9）设NA为阿伏加德罗常数的数值，下列说法正确的是
A．常温常压下，8g O2含有4NA个电子
B．1L 0.1mol·L－1的氨水中有NA个NH4+

C．标准状况下，22.4L盐酸含有NA个HCl分子
D．1molNa被完全氧化生成Na2O2，失去个2NA电子
解析：8g O2的物质的量为0.25mol，含氧原子的物质的量为0.5mol，每个氧原子含有8个电子，所以含的电子总数为4NA，因此A选项正确；由于一水合氨属于弱电解质，在水中只能部分电离，所以1L 0.1mol·L－1的氨水中含有的NH4+个数应小于0.1NA，因此B选项错误；在标准状况下，盐酸是液体，不能用气体摩尔体积进行计算，而且盐酸属于强电解质，不存在HCl分子，因此C选项错误；根据Na元素化合价从0到+1的变化，知1molNa完全被氧化失去的电子数应为1NA，因此D选项错误。
答案：A

4.（2013·江苏化学·7）设NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是
A．1 L 1 mol·L－1的NaClO 溶液中含有ClO－的数目为NA 
B．78 g 苯含有C＝C 双键的数目为3NA
C．常温常压下，14 g 由N2与CO组成的混合气体含有的原子数目为NA
D．标准状况下，6. 72 L NO2与水充分反应转移的电子数目为0.1NA
解析：本题考查阿伏加德罗常数，难度中等。A项，由于次氯酸根离子水解，该离子数目会变小，错误；B项，苯分子中无碳碳双键，错误；C项，由于氮气与CO的相对分子质量相等，且都是双原子分子，所以总质量一定原子数一定，正确；D项，反应中电子转移数错误，且NO2气体中存在与N2O4的平衡，错误。
答案：C

5.（2013·广西理综·8）下列关于同温同压下的两种气体12C18O和14N2的判断正确的是
A. 体积相等时密度相等           B. 原子数相等时具有的中子数相等
C. 体积相等时具有的电子数相等   D. 质量相等时具有的质子数相等
解析：A项，同温同压下，体积相同，物质的量必然相同，但是二者的质量不相同，所以密度不相同；B项，原子数相同时（二者都属于双原子分子），分子数必然相同，但是每个分子中所含的中子数不相同，所以中子数不相同；C项，体积相同，分子数相同，且每个分子含有的电子数也相同（都为14），所以电子总数相同；D项，二者的物质的量不相同，所以质量相同的两种气体的物质的量不相同，所具有的质子数也不相同。
答案：C
6.（2013·安徽理综·7）我国科学家研制出一种催化剂，能在室温下高效催化空气中甲醛的氧化，其反应如下：HCHO + O2          CO2 + H2O。下列有关说法正确的是
A．该反应为吸热反应                B．CO2分子中的化学键为非极性键
C．HCHO分子中既含σ键又含π键    D．每生成1.8g H2O消耗2.24L O2

解析：A选项，该反应在室温下可以进行，故该反应为放热反应，错误；B选项，二氧化碳结构为O＝C＝O，为极性键，错误；C选项，甲醛中，含有碳氧双键，故其中既含有σ键又含有π键，正确；D、氧气的体积没有标明状况，故不一定为2.24 L，错误。
答案：C

7.（2013·江苏化学·18）硫酸镍铵[(NH4)xNiy(SO4)m·nH2O]可用于电镀、印刷等领域。某同学为测定硫酸镍铵的组成，进行如下实验：①准确称取2. 3350 g 样品，配制成100. 00 mL 溶液A；②准确量取25. 00 mL 溶液A，用0. 04000 mol·L－1 的EDTA(Na2H2Y)标准溶液滴定其中的Ni2+(离子方程式为Ni2+ + H2Y2－＝ NiY2－+2H+)，消耗EDTA 标准溶液31.25 mL；③另取25. 00 mL溶液A，加足量的NaOH 溶液并充分加热，生成NH3 56. 00 mL(标准状况)。
（1）若滴定管在使用前未用EDTA 标准溶液润洗，测得的Ni2＋含量将          (填“偏高”、或“偏低”或“不变”)。
（2）氨气常用______检验，现象是______。
（3）通过计算确定银硫酸镍铵的化学式(写出计算过程)。
解析：本题考查滴定分析与计算。（1）未润洗，EDTA浓度偏小，用量偏大，测得的Ni2+浓度偏大；（2）氨气使湿润的红色石蕊试纸变蓝。（3）分别根据题中数据计算出晶体中各种微粒的数目，在求出物质的量之比，即可。
答案：（1）偏高 （2）湿润的红色石蕊试纸  试纸颜色由红变蓝
（3）n(Ni2+)＝ 0. 04000 mol·L－1×31. 25 mL×10－3L·mL－1 ＝1.250×10－3 mol

n(NH4+)＝ EQ \f(56.00 mL×10－3L·mL－1,22.4 L·mL－1)＝2.500×10－3 mol

n(SO42－)＝ EQ \f(2n(Ni2+) + n(NH4+),2)＝ EQ \f(2×1.25×10－3 mol + 2.500×10－3 mol,2)＝2.500×10－3 mol

m(Ni2+)＝59 g·mol－1×1. 250×10－3mol＝0.07375 g 

m(NH4+)＝18 g·mol－1×2. 500×10－3mol＝0.04500 g 

m(SO42－)＝96 g·mol－1×2. 500×10－3mol＝0.2400 g

n(H2O)＝ EQ \f(2.3350g×－0.07375g－0.04500g－0.2400g,18g·mol－1)
＝1.250×10－2 mol
x : y : m : n＝n(NH4+) : n(Ni2+) : n(SO42－) : n(H2O)＝2:1:2:10 

硫酸镍铵的化学式为(NH4)2Ni(SO4)2·10H2O 

8.（2013·浙江理综·26）氢能源是一种重要的清洁能源。现有两种可产生H2的化合物甲和乙。将6.00 g甲加热至完全分解，只得到一种短周期元素的金属单质和6.72 LH2（已折算成标准状况）。甲与水反应也能产生H2，同时还产生一种白色沉淀物，该白色沉淀可溶于NaOH溶液。化合物乙在催化剂存在下可分解得到H2和另一种单质气体丙，丙在标准状态下的密度为1.25 g/L。请回答下列问题：
（1）甲的化学式是_________；乙的电子式是__________。
（2）甲与水反应的化学方程式是__________________________________-。
（3）气体丙与金属镁反应的产物是_______（用化学式表示）。
（4）乙在加热条件下与CuO反应可生成Cu和气体丙，写出该反应的化学方程式______。
有人提出产物Cu中可能还含有Cu2O，请设计实验方案验证之_____________________。
（已知Cu2O + 2H+ === Cu + Cu2+ + H2O）
（5）甲与乙之间_______（填“可能”或“不可能）发生反应产生H2，判断理由是________。
解析：①已知，甲、乙两种化合物均可产生H2 ，故它们的组成中均含有H元素。②根据甲加热完全分解只得到一种短周期元素的金属单质和H2，可知甲是由两种元素组成，是一种金属氢化物。再由甲与水反应也能放出H2，同时还产生一种可溶于NaOH溶液的白色沉淀，可知，这种白色沉淀是Al(OH)3，从而推出甲中含有的金属元素是Al；再根据标准状况下，6.00g 甲加热完全分解可产生0.3mol（6.72L）H2 ，可推断甲为AlH3。③根据化合物乙在催化剂存在下可得到H2 ,和另一种单质气体丙，丙在标准状况下的密度为1.25g·L－1，由此可知，乙也是由两种元素组成，根据计算丙的相对分子质量（ M＝1.25×22.4＝28），可以推断丙为N2 ，则乙为NH3。由此，可以写出甲的化学式；NH3的电子式；AlH3与水反应的化学方程式；④N2与金属Mg 的反应为：N2 + 3Mg [image: image3.emf] 

点燃 

 

Mg3N2，故产物为Mg3N2（化学式）；依题给的信息：氨气在加热条件下，能与CuO 反应生成Cu 和N2 就可写出该反应的化学方程式。⑤根据题给的已知条件，Cu2O + 2H+ ＝ Cu + Cu2+ + H2O ，可以知道Cu2O与酸能发生岐化反应，生成Cu 和Cu2+，Cu2+ 能使溶液呈蓝色，从而可以设计出验证产物中含有Cu2O 的实验方案。 ⑤分析AlH3和NH3中氢的化合价可知，AlH3中氢的化合价为－1价，NH3中氢的化合价为+1价，根据氧化还原反应的归中规律：高价态 + 低价态 → 中间价态，有可能发生氧化还原反应生成氢气。
答案：（1） AlH3    [image: image4.png][H:N:H'[(H]



 （2）AlH3 +3H2O＝Al(OH)3 + 3H2↑  （3） Mg3N2
（4） 2NH3 + 3CuO [image: image5.emf] 

△    

 

 3Cu + N2 + 3H2O   （5）取样后加稀H2SO4 ，如果溶液变蓝，说明产物中含有Cu2O，反之则无Cu2O。 （6） 可能    AlH3中的氢化合价为－1价，NH3中的氢为+1价，从而有可能发生氧化还原反应生成氢气。
9．（2013·海南化学·17）BaCl2·xH2O中结晶水数目可通过重量法来确定：
①称取1.222g样品，置于小烧杯中，加入适量稀盐酸，加热溶解，边搅拌边滴加稀硫酸到沉淀完全，静置；
②过滤并洗涤沉淀；
③将盛有沉淀的滤纸包烘干并中温灼烧；转入高温炉中，反复灼烧到恒重，称得沉淀质量为1.165g。
回答下列问题：
（1）在操作②中，需要先后用稀硫酸和             洗涤沉淀；检验沉淀中氯离子是否洗净的方法是             。
（2）计算BaCl2·xH2O中的x＝           （要求写出计算过程）。
（3）操作③中，如果空气不充足和温度过高，可能会有部分沉淀被滤纸中的碳还原为BaS，这使x的测定结果           （填“偏低”、“偏高”或“不变”）。
解析：（1）若沉淀洗涤后洗涤液中不含Cl－则已经洗净，这是沉淀洗涤的常用方法；（2）计算氯化钡和水的物质的量比，即求出x；（3）题中已经表明硫酸钡被还原为BaS，则沉淀质量减小，相对水的质量比提高，x数据将偏高。
答案：（1）蒸馏水
取水洗液于试管中，加入稀硝酸酸化，滴加AgNO3溶液，若无白色浑浊出现，则表明Cl－已经冼净。
（2）样品中BaCl2的物质的量为n(BaCl2)＝ EQ \f(1.165g,233g·mol－1)＝5.000×10－3mol

样品中BaCl2的质量为m(BaCl2)＝5.000×10－3mol×208g·mol－1＝1.040g

n(H2O):n(BaCl2)＝ EQ \f(1.222g－1.040g,18 g·mol－1) : 5.000×10－3mol＝2.02≈2

（3）偏高
四、跟踪练习
1．设NA为阿伏伽德罗常数的值。下列说法正确的是
A.标准状况下，0.1molCl2溶于水，转移的电子数目为0.1NA
B.常温常压下，18g H2O含有的原子总数为3NA

C.标准状况下，11.2LCH3CH2OH中含有分子的数目为0.5NA

D.常温常压下，2.24LCO和CO2混合气体中含有的碳原子数目为0.1NA
解析： A.标准状况下，0.1molCl2溶于水，转移的电子数目小于0.1NA，因为Cl2溶于水不可实现完全与水反应。C.标准状况下CH3CH2OH为液态，无法计算。D.常温常压下，2.24L CO和CO2混合气体中含有的碳原子数目不好计算，非标准状况。解决此类问题的关键是：灵活应用各种知识，尤其基本概念与理论中元素守恒、化学键问题、晶体结构问题、氧化还原中电子转移问题、可逆反应问题及物质的量计算中一些特殊物质的状态等。
答案：B
2．NA为阿伏加德罗常数的数值，下列说法中正确的是
A. 在密闭容器中加入l.5molH2和0.5molN2，充分反应后可得到NH3分子数为NA 

B. 一定条件下，2.3g的Na完全与O2反应生成3.6g产物时失去的电子数为0.1NA 

C. 1.0L的0.1 mol·L－1 Na2S溶液中含有的S2－离子数为0.1NA
D. 标准状况下，22.4L的CCl4中含有的CCl4分子数为NA
解析：因合成氨的反应为可逆反应，不能进行到底，A选项错；2.3g钠(0.1mol)不论生成氧化钠还是过氧化钠，都生成+1价的Na+，都会失去0.1mol电子，B选项正确；因S2－离子会水解，使其数目小于0.1NA ，C选项错；标准状况下CCl4是液态，不能应用标准状况的气体摩尔体积计算，D选项错。
答案：B

3．(2012·广东理综化学卷11) 设NA 为阿伏伽德罗常数的数值 ，下列说法正确的是
A. 常温下，4gCH4 含有NA 个C－H共价键
B．1 mol Fe 与过量的稀HNO3反应，转移2NA个电子
C．1 L 0.1 mol ·L－1NaHCO3液含有0.1NA 个HCO3－ 

D．常温常压下，22.4L的NO2  和CO2合气体含有2NA 个O 原子
解析：B 应该是转移3NA  个电子。C应该是小于0.1NA 个HCO3－。D条件错误，应为标准状况。
答案：A

4．（2012·四川理综化学卷7）设NA为阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是
A. 标准状态下，33.6L氟化氢中含有氟原子的数目为1.5NA

B. 常温常压下，7.0g乙烯与丙烯的混合物红含有氢原子的数目为NA

C. 50mL18.4mol·L－1浓硫酸与足量铜微热反应，生成SO2分子的数目为0.46NA。
D．某密闭容器盛有0.1molN2和0.3molH2，在一定条件下充分反应，转移电子的数目为0.6NA
解析：本题考查阿伏伽德罗常数的应用。HF的沸点19.54℃，在标况下是气态，A项错误；乙烯和丙烯的最简式都是CH2，故7.0 g乙烯和丙烯的混合物含有n(CH2)＝0.5 mol，则H原子的物质的量为1mol，B项正确；浓硫酸与Cu的反应，随着反应的进行，浓硫酸的浓度变稀，就与Cu不反应了，故生成的SO2分子数目小于0.46NA，C项错误；N2与H2反应是可逆反应，不能完全转化，D项错误。关于阿伏加德罗常数的试题常设置的陷阱，主要有以下几个方面：①标准状况条件：考查气体时经常给出非标准状况，如常温常压下等； ②物质状态：考查气体摩尔体积时，常考在标准状况下非气态的物质，如HF、H2O、CHCl3 等； ③物质结构和晶体结构：考查一定物质的量的物质中含有多少微粒(分子、原子、电子、质子、中子等)时常涉及稀有气体He、Ne等；晶体结构：P4 、金刚石、石墨、二氧化硅的结构及化学键的数目；④氧化还原反应：常设置氧化还原反应中电子转移(得失)数目方面的陷阱；⑤电解、水解：考查电解质溶液中微粒数目或弱电解质的电离，盐类水解方面的知识；⑥胶粒是许多分子的集合体，如1 mol铁完全转化为氢氧化铁胶体后，胶粒数远小于NA。
答案：B

5．用NA表示阿伏伽德罗常数的值。下列叙述中不正确的是
A．分子总数为NA的NO2和CO2混合气体中含有的氧原子数为2NA

B．28g乙烯和环丁烷(C4H8)的混合气体中含有的碳原子数为2NA

C．常温常压下，92g的NO2和N2O4混合气体含有的原子数为6NA
D．常温常压下，22.4L氯气于足量的镁粉反应，转移的电子数为2NA
解析： D项，非标准状况，无法确定22.4L气体的体积物质的量，故无法判断电子转移数目。
答案：D

6．设NA为阿伏伽德罗常数的数值，下列说法正确的是
A. 常温下，23g NO2含有NA个氧原子
B. 1L 0.1mol·L－1的氨水含有0.1NA个OH－
C. 常温常压下，22.4LCCl4含有个NA个CCl4分子
D. 1molFe2+ 与足量的H2O2溶液反应，转移2NA个电子
解析：本题考察以物质的量为核心的有关计算和判断。NO2的摩尔质量是46g/mol，所以23g NO2的物质的量是0.5mol，含有氧原子的物质的量是0.5mol×2＝1mol，即含有NA个氧原子，A正确；NH3·H2O属于弱电解质，在溶液中部分电离，因此1L 0.1mol·L－1的氨水不可能电离出0.1molOH－，B不正确；常温常压下，CCl4是液体，因此不适用于气体的摩尔体积，即22.4 L CCl4不是1mol，C不正确；Fe2+ 被氧化，产物是Fe3+ ，因此1 mol Fe2+ 与足量的H2O2溶液反应，转移NA个电子，D也不正确。
答案：A

7. 下列叙述正确的是
A. 1.00mol NaCl中含有6.02×1023个NaCl分子
B. 1.00mol NaCl中,所有Na+的最外层电子总数为8×6.02×1023

C. 欲配置1.00L，1.00mol·L－1的NaCl溶液，可将58.5g NaCl溶于1.00L水中
D. 电解58.5g 熔融的NaCl，能产生22.4L氯气（标准状况）、23.0g金属钠
解析：NaCl属于离子化合物，不存在NaCl分子，A不正确；Na+的最外层已经达到8电子稳定结构，所以B正确；1.00L ,1.00mol·L-1的NaCl溶液是指1.00mol NaCl即58.5g NaCl溶于水配成1L溶液，而不是指溶剂为1L，C不正确；有原子守恒可知58.5g NaCl只能生成0.5mol氯气，在标准状况下是11.2L，D不正确。
答案：B

8. 设NA是阿伏加德罗常数的数值，下列说法正确的是
A. 1molAl3+离子含有的核外电子数为3NA

B. 1molCl2与足量的铁反应，转移的电子数为3NA
C. 10L pH＝1的硫酸溶液中含有的H+离子数为2NA

D. 10L pH＝13的NaOH溶液中含有的OH－离子数为NA

解析：A选项中Al3+是10电子粒子；B选项中计算要以Cl2为计算依据；C选项中硫酸已经完全电离，不要重复计算；D选项由pH=13计算OH－浓度为0.1mol/L。
答案：D

9. NA为阿伏伽德罗常数，下列叙述错误的是
A．18g H2O中含的质子数为10NA
B．12g 金刚石含有的共价键数为4NA
C．46gNO2和N2O4混合气体中含有原子总数为3NA
D．1 mol Na 与足量O2 反应，生成Na2O和Na2O2的混合物，钠失去NA个电子
解析：金刚石中平均每一个碳原子形成2个共价键，因此12g 金刚石含有的共价键数为2NA
答案：B

10. NA表示阿伏加德罗常数，下列叙述正确的是 

A．等物质的量的N2和CO所含分子数均为NA
B．1.7g H2O2中含有的电子数为0.9 NA
C．1mol Na2O2 固体中含离子总数为4 NA  

D．标准状况下，2.24L戊烷所含分子数为0.1 NA
解析：阿伏伽德罗常数是指1mol任何微粒中含有的微粒数，A选项中的等物质的量不一定是1mol，故错；H2O2的相对分子质量为34，故其1.7g的物质的量为0.05mol，其每个分子中含有的电子为18个，则其1.7g中含有的电子的物质的量为0.9mol，数目为0.9NA，因此B对；Na2O2固体中，含有的是Na+ 和O22－两种离子，1mol固体中含有3mol离子，故其中的离子总数为3NA，因此C错；戊烷在标准状况下为液态，故其2.24 L不是0.1mol，因此D错。
答案：B

11. 设NA为阿伏伽德罗常数的值。下列叙述正确的是
A. 1mol甲醇中含有C－H键的数目为4NA
B. 25℃，pH＝13的NaOH溶液中含有OH－的数目为0.1NA

C. 标准状况下，2.24L已烷含有分子的数目为0.1NA

D. 常温常压下，Na2O2与足量H2O反应，共生成0.2molO2，转移电子的数目为0.4NA
解析：A选项甲醇的结构简式是CH3OH，故1mol甲醇中含有C－H键的数目为3NA。B选项溶液体积未知，无法计算OH－的数目。C选项标准状况下已烷为液态，不适用于气体摩尔体积，无法计算。D选项Na2O2与足量H2O反应，共生成0.2molO2，O的化合价－1价转变为0价，转移电子1mol，0.2×2＝0.4NA。
答案：D
备考提示：有关阿伏伽德罗常数的考查，在试题中往往出现多种限制条件或迷惑性条件，做题时要胆大心细，解题的策略是认真读题，检查题给条件是否齐全，把迷惑性条件一一标出，仔细分析后再做出正确判断。
在进行判断时首先要以“物质的量”为中心；以“标准状况”和“气体”这两个前提为基本条件（混合气体也适用）；明确“三个关系”：①直接构成物质的粒子与间接构成物质的粒子（原子、电子）数目间的关系；②摩尔质量与相对分子质量的关系；③强电解质、弱电解质、非电解质与溶质粒子（分子或离子）数之间的关系。搞清“两个无关”物质的量、质量、粒子数的多少均与温度、压强的高低无关；物质的量浓度的大小与所取该溶液的体积多少无关（但溶质粒子数的多少与溶液体积有关）。
结合阿伏伽德罗常数为NA，判断一定量的物质所含有的某种粒子数目的多少，是高考命题的热点之一，在近几年的各种高考试题中保持了相当强的连续性。这种题型所涉及的内容非常丰富，在备考复习时应多加注意，强化训练，并在平时的复习中注意知识的积累和总结。





















































































































































































































































































































































































































催化剂
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